

将思政小课堂与社会大课堂深度融合

嘉定教育积极探索新时代思政课改革新路径

新时代背景下,思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,是用党的创新理论培根铸魂、启智润心的主渠道和主阵地。嘉定区制定出台《新时代嘉定区中小学校外实践教育实施意见》,发布《新时代嘉定区中小学校外教育实践基地版图(2024年)》,有力推动了“思政小课堂”与“社会大课堂”深度融合。

时报记者 李婷

“古猗园这座亭子为何缺了一角?后人没有修补而保存至今的原因是什么呢?”舞台上,老师向幼儿园的小朋友们讲述缺角亭的故事,四角独

空东北一角,象征九一八事变后东北三省的沦陷,警示后人勿忘国耻……这是10月9日举办的“整合校外资源 构建协同育人体系”——上海市“大思政课”建设重点试验区(嘉定区)中期展示交流活动

上情景课堂的一幕,生动呈现了“大思政课”的具体实践。

当天,嘉定“大思政课”建设实验校的特色品牌项目成果集中展示,嘉定区25所学校、3家大中小思政教育基地从自身教育优势特色出发,

统筹校家社育人资源,从馆校合作到人文研学,推动“大思政课”建设走深走实。

目前,嘉定全区2家单位入选上海市首批“大思政课”实践教学基地,建设联影医疗等“三全育人”校外思政教育基地5家,建成涵盖爱国主义教育、传统文化教育等8大类110家校外实践教学基地,布点中小幼劳动教育基地64家,策划“红色基因”“百年征程”“强国复兴”“生态文明”等4条主题思政研学线路,初步形成多行业、跨领域、多布点、全场

景的学生思政实践教学共建共享新格局。

据嘉定区教育工作党委副书记许敏杰介绍,嘉定作为首批上海市“大思政课”建设重点试验区之一,全面落实新时代思政课改革创新要求,系统构建基于嘉定地方文化特色的大中小各学段纵向有机衔接、课内课外网上网下横向贯通、课程思政与思政课同向同行、校家社协同联动的全方位、多层次、立体化“大思政课”工作格局,为上海思政课改革创新提供“嘉定方案”。



稻花香里说丰年

时报记者 徐瑶君

近日,中国中学为学生精心策划了一场别开生面的教育之旅——“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”。在阿特麦文化创意产业园,学生们在期待已久的学农体验中了解了“水稻的一生”。他们戴上大草帽和白手套,握紧小镰刀与金水稻,怀着对粮食的尊重与感激,小心翼翼地收割稻穗。割下的稻束上一粒粒饱满的稻谷被孩子们郑重地捧在掌心,收入储粮袋中留作纪念。上图为中国中学六年级学生在展示收割的稻谷 学校供图

老有所育 老有所学

时报记者 臧莺

老年教育是积极应对老龄化国家战略的重要举措,为展现上海老年教育的丰硕成果和新时代老年人的活力风采,推动老年教育高质量发展,10月10日,以“学习之光,点亮金色年华”为主题的上海市第九届九九重阳节“长者风范 天伦之乐”系列活动在上海教育电视台及和平公园举行。教育部原党组成员、副部长翁铁慧出席并宣布活动开幕。

据了解,九九重阳节“长者风范 天伦之乐”活动自2016年创办以来,已连续举办8届,成为上海老年教育界一年一度的盛会。今年的活动首次分内外场同步开展,也是历届参与单位范围最广的一次活动。内场活动中,上海老年大学联合多家单位,围绕名师和学员风采展示、研学基地揭牌、终身教育学术期刊签约以及老年教育学习成果进校园活动启动等环节,集中展示了过去一年学校在提升教学水平、拓展教学共建、搭建科研平台和丰富社团活动等多方面取得的显著成就。

上海老年大学名师、上海评弹团团长高博文携其学员进行了精彩的教学展示,名家的精湛技艺与学员们的才华展现交相辉映,为嘉宾奉献了一场视听盛宴,充分展示了老年教育的蓬勃活力与独特魅力。

现场,上海教育电视台、上海自然博物馆、同济大学老龄语言与看护研究中心等单位成为上海老年大学研学基地,并举行了揭牌仪式,旨在为老年人提供更加多元、更高质量的学习平台,拓宽知识视野,丰富精神世界。

上海开放大学还与上海教育报刊社签署了合作协议,共同打造终身(老年)教育领域的学术期刊,标志着上海老年教育在传播终身学习理念、搭建学术交流平台方面取得了新突破,将为老年教育的理论研究与实践经验提供更广阔的传播渠道。

上海大学打造学生愿听想听爱听的“开学第一课”

时报记者 柳琴

推荐上海好玩的地方、引导学生们勇敢逐梦、欣赏非遗之美……10月9日,上海市教卫工作党委系统“伟大工程”系列示范党课(第5季)之“传承红色基因 厚植文化自信 争做时代新人”主题党课暨上海大学2024级新生“开学第一课”在上

海大学宝山校区举行。

为了打造一堂学生“愿听、想听、爱听”的“开学第一课”,本次课程采取多位人文、理工、艺术等不同学科教师同讲一堂课的形式,讲述他们自己在智慧医疗、非遗扶贫、文化传承等领域的奋斗故事,用“小切口”讲述时代“大道理”和强国“大志向”。同时以微演讲、朗诵、微视频、

党委书记讲党课等形式多视角多维度感染青年人,于时光中见证使命传承,于奋斗中感悟责任担当。

上大党委书记成旦红在主题党课中对新生提出三点希望:一是要与祖国共奋进,做志存高远的追梦者;二是要与城市共发展,做矢志创新的先行者;三是要与学校共成长,做挺膺担当的奋斗者。